

2020 北京丰台高一（上）期中

语 文（A 卷）

考试时间：120 分钟

一、本大题共 5 小题，共 10 分。

（一）阅读下面文字，按要求完成 1—3 题。

梁实秋在他的《清华八年》一文中，曾有过这样的描述：园里谈不到什么景致，不过非常整洁，绿草如茵，校舍十分甲（俭朴 / 简朴），但是一尘不染。工字厅后面是荷花池，池畔松柏参天，厅后匾额上的“水木清华”四字确是当之无愧。又有长联一副，颇为精彩：槛外山光，历春夏秋冬，万千变幻，都非凡境；窗中云影，任东西南北，去来澹荡，洵是仙居。我在这个地方不知乙（消磨 / 消耗）了多少黄昏。西园榛莽未除，一片芦蒿，登高西望，圆明园的断垣残石历历可见，俯仰苍茫，别饶野趣。这一带景色宜人，是同学们常来读书游憩而流连忘返的去处……

清华园中的荷花池，后因朱自清先生的一篇《荷塘月色》，更是如雷贯耳，招致莘莘学子的钦羨，使人丙（未免 / 不免）心生神往，希冀也能漫步在这荷花池畔，沐朝霞，送夕阳，书声与清风相应和，度过一段终生都值得回味的读书时光。

1. 文中加点词语的书写或加点字的注音不正确的一项是（2 分）

- A. 绿草如茵 B. 槛（jiàn）外山光
C. 芦蒿 D. 应和（hè）

2. 依次填入甲、乙、丙三处的词语，最恰当的一项是（2 分）

- A. 俭朴消磨未免 B. 俭朴消耗不免
C. 简朴消磨不免 D. 简朴消耗未免

3. 文中加框的词语使用不正确的一项是（2 分）

- A. 一尘不染 B. 流连忘返 C. 如雷贯耳 D. 莘莘学子

（二）阅读下面文字，按要求完成 4—5 题。

受强热带风暴“飞燕”外围云系影响，_____。_____。_____。_____。15 时，福建和浙江的部分地区气温将突破 40°C 大关。明天高温天气还将继续扩张，并呈现出明显向北发展的趋势。

4. 将下面四个句子分别填入文中横线处，衔接最恰当的一项是（2 分）

- ①不过“好景不长”，燕子飞走后，高温又迅速夺回阵地，今天白天，高温天气明显反弹
②14 时监测资料显示，今日我国高温覆盖面积约 57 万平方公里，较昨日（13 万平方公里）明显扩大
③昨日，我国南方地区高温天气明显减弱，成为近期最为凉爽的一天
④安徽东南部、江苏南部等地普遍出现 35°C 以上高温，其中安徽局部地区气温将高达 37°C~39°C

- A. ④①③② B. ③①②④ C. ③①④② D. ④①②③

关注北京高考在线官方微信：[北京高考资讯 \(ID:bj-gaokao\)](#)，获取更多试题资料及排名分析信息。

5. 文中画线句有歧义，请修改为无歧义的句子。要求：保留原有信息，不超过 25 个字。（2 分）

二、阅读下面的材料，完成 6-10 题。（18 分）

材料一

流经中国九省区的黄河，是中华民族的母亲河，它滋养的土地创造出了璀璨的黄河文化，铸就了中华民族的根和魂。

黄河文化作为一种大河文化，是一种具有黄河地理特点的旱地农耕文化，有着明显的地域特色。它起源早，成熟快。黄河流域拥有适宜的气候、肥沃的土壤，先民们很早就创造了辉煌灿烂的农业文化。在距今7500年左右的河北磁山和河南裴李岗文化遗址中都发现了大量炭化的粟类，家畜、家禽的化石以及石斧等生产工具。殷商时中国的蚕丝纺织已达到较高水平，卜辞中屡次出现桑、丝、帛等字。河南安阳殷墟出土的甲骨文的造字方法、单字数量和笔画工整程度都表明其为一种较为成熟的文字系统，因此汉字的起源应该很早。文字的产生使黄河文化迅速成熟。现在，有些历史悠久的黄河文化遗址、文献遭到了破坏损毁，黄河文化中的优秀内核也遭到破坏和侵蚀，推进黄河文化遗产的系统保护刻不容缓。

黄河文化的另一特征是政治色彩鲜明，这与黄河流域旱地农业的特点有关。旱地农业必须以水利设施为基础。人们共同关心、治理与他们的生存休戚相关的水利问题，从而养成了关心社会问题的文化心理。另外，治水斗争和水利灌溉事业也需要形成集中的社会权力，从而促成了国家的产生。儒家学说就是在这种关心政治的文化心理下逐渐形成的。孔子几乎把一切问题都看作是政治问题。在他看来，孝顺父母、友爱兄弟即是一个政治问题，读书学习也是为了参与政治。政治问题在人们的一切社会生活、精神生活中占有最重要、最突出的位置。这就是黄河文化、儒家精神最重要的特色，其中熔铸了中华民族的精神风范、价值理念和民族心理。

黄河文化绵延发展数千年，虽不断遭受外部文化的入侵，但始终保持其道统，显示出强大的同化能力。黄河文化以它博大的胸怀，吸纳周边多种原始文化，形成了文明国家。中国对外的经济联系、文化交流、政治外交也主要兴起和发展于黄河流域。早在汉朝，中央政权就曾派遣张骞等人出使西域，开辟从长安经甘肃、新疆，到中亚、西亚，并连接地中海各国的陆上通道，建立起中原王朝与西亚和欧洲的政治、贸易等联系。这条通道也成为古代中国与西方所有政治经济文化往来的主要通道，即丝绸之路。千年来，丝绸之路上经济贸易往来频繁，对外文化交往极为活跃。在交流过程中，黄河文化不仅扩大了自身影响力，也不断从其他地域和民族文化中汲取营养，展示了多元一体、兼容并包的特点，在数千年的发展进程中历久弥新，至今仍保持着旺盛的创新动能和发展活力。

（取材于牛建强等的相关文章）

6. 根据材料一，下列理解符合文意的一项是（3 分）

- A. 殷商时期纺织业高度发达，促进了甲骨文的成熟。
- B. 水利问题与黄河流域人民的生产和生活联系密切。
- C. 我国的对外经济、文化、政治交流都发源于黄河流域。

D.丝绸之路的开通使汉朝成为黄河文化最鼎盛的时期。

7. 根据材料一，下列黄河文化的特征，不属于与旱地农业发展关系密切的一项是（3分）

- A.起源早，成熟快
B.政治色彩鲜明
C.蕴含着儒家精神
D.同化能力强大

材料二

黄河在造就中华民族伟大文明、灿烂文化的同时，也曾因频繁改道、泛滥，给两岸人民带来了深重灾难。治理黄河一直是中华民族安民兴邦的大事。

黄土高原地区总土地面积64.06万km²，水土流失极为严重。历史上黄河下游河道决口改道频繁，“黄泛区”良田沙化，风沙弥漫，生态环境遭到极大破坏。新中国成立以来，在黄土高原坚持不懈地开展大规模的水土流失治理，实施了退耕还林还草等政策，使黄土高原的土壤侵蚀面积、强度减小，沙尘暴次数减少，自然生态得到有效修复，构建了西北地区重要的生态屏障，扭转了黄河下游决口改道的历史。70年来，黄河岁岁安澜。

黄河治理面临的另一大难题是断流。黄河断流导致了严重的水环境污染、河口湿地萎缩和生物多样性衰减等重大生态环境问题。自1999年我国实施黄河干流水量统一调度等政策以来，黄河下游再没有发生过断流，沿黄湿地补水需求得以满足，河流湿地面积增加，河道基本生态功能恢复，黄河生命健康得以维护。

此外，通过强化流域内节能减排、工业污染治理等措施，黄河水质恶化趋势得到遏制，黄河干流兰州、包头、潼关等重要河段水体水质明显好转，水体功能恢复，为水生生物的繁殖、栖息提供了支撑，为水生生态系统的修复提供了保障。

黄河治理还有巨大的社会效益。黄河决口历史的扭转，避免了大量的人民群众伤亡和巨大的经济损失，避免了道路、生产生活设施以及引黄灌溉系统等遭受破坏，为黄河流域人民安居乐业提供了保障。黄河作为我国重要的供水水源，为山西、鄂尔多斯等重点能源基地提供水源保障，为保障国家能源安全做出了巨大贡献。黄土高原水土保持工程建设减少了入黄泥沙，不仅改善了生态环境，还增加了区域内耕地面积，促进了当地脱贫致富。引黄灌溉、引洪放淤等措施还有效利用了黄河水含沙量大的特点，放淤改土数十万公顷，形成了良田，为粮食连年增产提供了重要保障，不仅满足了流域内的需求，还供给流域外其他省区，为国家粮食安全做出了重要贡献。

人民治理黄河70年取得了巨大而辉煌的成就。为谋求黄河长治久安，维持黄河健康生命，支撑流域及相关地区可持续发展，今后还需要继续加大黄河治理开发与保护力度，让黄河永远造福中华民族。

（取材于李文学的文章）

8. 根据材料二，下列对新中国治理黄河的成效的理解，不正确的一项是（3分）

- A.阻止了黄河决口改道，保护了人民生命财产安全。

B.流域内大量水土流失和沙尘暴，都得到有效治理。

C.解决了黄河下游断流问题，增加了沿黄湿地面积。

D.杜绝了泥沙入黄的现象，维护了黄河的健康生命。

9. 下列对材料一、材料二的理解，正确的一项是（3分）

A.材料一认为治理黄河水患、开发黄河水利促进了黄河文化形成。

B.材料二认为要改善黄河的水体水质，必须抑制流域内工业发展。

C.两则材料关于农业生产对黄河文化发展的作用，看法是相反的。

D.两则材料都列举了黄河流域的考古发现和客观数据，令人信服。

10. 以上两则材料能为“谋求黄河流域可持续发展，让黄河永远造福中华民族”提供哪些方面的借鉴？请结合材料内容简要阐释。（6分）

三、本大题共4小题，共20分。

阅读下面这首词，完成11—13题。

渔家傲

苏轼

临水纵横回晚鞚【1】，归来转觉情怀动。梅笛烟中闻几弄。秋阴重，西山雪淡云凝冻。

美酒一杯谁与共，尊前舞雪狂歌送。腰跨金鱼【2】旌旆拥。将何用，只堪妆点浮生梦。

注：【1】鞚，有嚼口的马笼头。【2】金鱼，宋代高级官员的一种佩饰。

11. 下列对本词的理解，不正确的一项是（3分）

A. “临水纵横回晚鞚”，词人骑马奔驰于水滨，很晚才踏上归程。此句凸显了词人豪迈英武的气势。

B. “归来转……闻几弄”，骑马归来，耳闻暮霭中传来笛奏的乐曲，词人情绪发生转变，若有所悟。

C. “秋阴重……云凝冻”，秋天阴暗沉重，西山云雾笼罩，天寒雪淡。景物反衬出词人内心的郁闷。

D. “美酒……旌旆拥”，饮酒话别，席前歌舞狂欢；词人腰跨金鱼佩饰，护卫前呼后拥，场面壮观。

12. “尊前舞雪狂歌送”一句中，“舞雪”形容舞姿回旋如雪花飞舞。这里把人比作物去写，给人一种别样的美感。下列诗句没有运用这一手法写人的一项是（3分）

A. 娉娉袅袅十三余，豆蔻梢头二月初。（杜牧《赠别》）

B. 玉容寂寞泪阑干，梨花一枝春带雨。（白居易《长恨歌》）

C. 洛阳亲友如相问，一片冰心在玉壶。（王昌龄《芙蓉楼送辛渐》）

D. 独上江楼思渺然，月光如水水如天。（赵嘏《江楼感旧》）

13. 苏轼常以“梦”感叹人生。此词结语“将何用，只堪妆点浮生梦”与《念奴娇·赤壁怀古》结语“人生如梦，一尊还酹江月”分别表达了苏轼怎样的思想感情？（6分）

14. 在横线上填写作品原句。(8分)

优秀的古诗词作品往往具有深刻的意蕴和独特的艺术匠心。学习欣赏时应当重点关注，细加品味。比如曹操《短歌行》“____，____。我有嘉宾，鼓瑟吹笙”，引前人诗句表达心志。李白《梦游天姥吟留别》“____，云之君兮纷纷而来下。____，仙之人兮列如麻”，用瑰丽的想象表现梦境。杜甫《登高》“____，渚清沙白鸟飞回。____，不尽长江滚滚来”，用自然之秋表现人生之秋。苏轼《念奴娇·赤壁怀古》“雄姿英发，羽扇纶巾，____，____”用赤壁一战中的非凡气度与功业来赞美周瑜。

四、阅读下面文章，完成 15-20 题。(22 分)

木质的村庄

王芸

①溯流而上，大致可以发现，木质的多寡，是判断村庄古老程度的一种标尺，也决定着一座村庄由内而外散发的气质。

②南方的传统村庄，多木。木是结构房屋的主体，构造实用的部分，也镶嵌于修饰的部分。木的包容、温和质感，渗透于宅屋的角角落落。我喜欢这样的村庄，除了天然的草本木本植物四处见缝生长，数人才能合抱的大树栖息在村头村尾、桥边河沿，还有一座座进去就能感觉清凉与妥帖的老宅。

③这样的老宅经过时光的沉淀，墙体泛出斑驳之色，复杂得难以用颜料描述。木质的部分也无预期地残损了，有人为的破坏，也有岁月随性的手笔。但它安详，如同村头的老树，似乎可以承受一切，布满疮疤，依然无损它的安详。我固执地以为，这些老宅，可以妥妥地、舒展地放置身心。

④村中那些老树，巨枝虬结在半空中，如巨大的手掌托住了流转不定的时光。树下，总有一群群不知疲累的孩子玩耍着，捉迷藏、抓蚯蚓、滚泥球、抓沙包……他们一茬接一茬地长大，老去，最终销匿了身影。而树还在那里，成为村庄不离不弃的陪伴。

⑤有了这些树，再寡静人稀的村庄，也有了安慰。在江西宜丰采风时，去过一个叫坪上的古村。绕村半壁的石垒古墙上，散布着数十棵八百至千岁的古树，大多为樟树，看起来三四人方可伸臂合围，还有生长极缓慢的石楠和罗汉松，腰身紧致。它们与村庄的年岁相仿，一路绵延成环抱的姿态，护卫着这个村庄。村民出门抬头便见它们的身影，一年四季被它们荫庇。它们仿佛一条隐秘的时光通道，连接着村庄的源头。

⑥盛夏，慕名至婺源，随古村落立档调查人员走访古村。这里古村密集，因被群山抱持而得以保持本真生态。同行的当地女子有个男儿气的名字，显峰。她家在一个尚未被旅游开发的古村，村内老宅不少。她家的宅子建于十九世纪后半叶。在这些上百年的老宅里，每一年都有木质的部件在悄悄地裂变、腐烂、风化，在眼睛看不见的地方，直到坍塌碎裂才被惊觉。

⑦木质的物件，有自身的寿限。这样的老宅牵系着久远的祖先的脉息，在岁月的起承转合中不断存储着生活的细节、时光的重量。即使有人居住其中，整日小心翼翼地维护，还是有人力难及之处。而且，真实的生活，有着凹凸粗糙的质感，哪里可以做到周全无遗的呵护？

⑧老宅里，愈是繁复的细部，那些镂空或雕花的雀替、柱础、窗框、飞梁、翘檐，有着目光和手指难以触及的细微转折和深部空间，却可以被粉尘、虫豸、风雨、阳光轻易抵达。这些来自自然的物事，在漫长的时光中，随性出入，耐心地对这些部件进行二次雕琢，直到它面目全非。

⑨每走进一处老宅，当我们留意着那些难以复制的精美细节时，显峰却专注于询问房主如何保全，如何维修，如何保持品质地仿旧。她与古宅是一体的，即使她已经搬进县城，住进水泥楼房多年，只在年假时偶尔回一趟老宅，但她与老宅有过相同的呼吸节奏，生活习惯也延续着对老宅的迁就与贴合。无论离开多久，她对老宅始终怀有亲人般的牵挂和担忧。与我们说起老宅，她的语气里有些许骄傲，也似连缀着无声的叹息。

⑩在虹关村，詹姓老人正在翻修老宅。三米长的横梁是精挑细选的好木，此时，它安卧在老宅正中，比周遭的木色都新，都亮，有一股妥安的气息。似乎有它稳稳地坐镇一方，这满屋的狼藉躁动之气，都不足为训了。梁的下方，几位木匠师傅正在赶活儿。木屑散布在老人稀疏的头发、圆眼镜片和脸颊、鼻端。他端举着一张被木屑粉尘“装饰”的脸，好奇地探出头来打量我们。

⑪在上海工作退休的詹老，对这座老宅念念不忘，对这座古村也是。街头巷尾的粉墙上，都能看到墨色涂写的巷名，这都是他的作为。他乐之不疲地将时间打发在这些事情上，全然出于自觉自愿，似乎想在老年一气偿还远离古村的那些时光。

⑫也是在虹关村，我们路过一处只剩支离骨架的老宅，颓败的脏腑隐没在半人高的草木中。野草恣肆地横逸斜出，疯狂滋长，改变了老宅原本封闭自洁的空间。已经没有门扉的木框上，悬有一枚蓝色簇新的门牌：“浙源乡虹关村 100”。新与旧，如此突兀地组配在一起，颇为触目惊心。不知这老宅是无人居住而自行毁败的，还是主人主动地放弃，在他处修建了新宅。

⑬在古村，你会不断地与呈现颓态的老宅相遇。颓而不倒的它们，支撑着骨架，挺立在同样古老的街巷与树影中。你也会不断地与形态如旧但质地簇新的新屋相遇。人们改善生活品质的渴望，是无法阻挡的。老宅的好，老宅的亲，老宅的贵，老宅的不可复得，只能在懂得、体恤、珍惜它的人那里，才能得以保全并延续。

⑭也有老宅被移植。人挪活，树挪死，那么老宅呢？它们被从埋入土中的基础上挖掘而出，远离了自己植根多年的村庄，整体标记后迁至新地，再按标记组装起来。移植者，多是承包了某一村落旅游业的投资者。他们出于打造景区的目的，将一座古村的村民迁空后，再填置进一些移植来的老宅。看起来整个村落的古宅生态更加丰美，可被抽空的村庄，还能葆有多少本真的活泼泼的生气？

⑮那些老宅在被移植的过程中，也被修复。朽败的骨架，用水泥框架支撑。门头檐角，借用日益高端的修旧如旧的技术，老的与新的、真的与假的，混淆一体，看起来面目无异，可气息不对。那种走进老宅可以闻见的，从老宅骨子里、木缝中散发出的天然木香，被生硬粗暴的水泥气取代。

⑯我静静地望着这些被拆骨又接骨的老宅，不知它会在夜深人静时发出压抑的呻吟，又会在体内留下反复发作的伤痛。这些，都只有老宅来默默地承受了。

⑰颓败的老宅与簇新的门牌，存留在相机里，那一点亮蓝和一片深暗的木色之上，有挺立的生气勃勃的草茎。在按下快门的一刻，我记得有风吹过，轻轻摇动它们。这一切构成了某一时刻的记忆，留于感觉，留于影像，留于文字。但，这不是完结。

15. 文中黑体字成语，运用不恰当的一项是（2分）

- A.小心翼翼 B.面目全非
C.不足为训 D.触目惊心

16. 作者对老宅的整体印象，下列概括不恰当的一项是（2分）

- A.古旧 B.安详 C.妥帖 D.压抑

17. 下列对文章的理解，不正确的一项是（3分）

- A.文章题目强调的“木质”，既包括建造村庄房屋的木材，也包括四处见缝生长的草木，还包括村头村尾、桥边河沿栖息的大树。
B.显峰和老詹作为文中描述的人物，他们拥有对木质村庄眷恋不舍的共同情怀，跟江南传统的古村老宅一起成了作者的审美对象。
C.作者只抓住“木质”这一南方传统村庄的构成元素细加品味，便道出了村庄的特点和其蕴含的古风古韵，展现了独特的写作视角。
D.文末提到“有挺立的生气勃勃的草茎”被风摇动，寓意这座老宅有望如作者所期参照商业模式得以复建，这是暗示之法，耐人寻味。

18. 文章第④段有两处画线句，任选一句，进行赏析。（4分）

村中那些老树，巨枝虬结在半空中，如巨大的手掌托住了流转不定的时光。树下，总有一群群不知疲累的孩子玩耍着，捉迷藏、抓蚯蚓、滚泥球、抓沙包……他们一茬接一茬地长大，老去，最终销匿了身影。而树还在那里，成为村庄不离不弃的陪伴。

19. 请分条概括文中老宅的几种命运及各自背后的原因。（6分）

20. 文末“但，这不是完结”体现了作者对古村未来的思考。作家冯骥才也说：“近10年间，我们失去了90万个村落。村庄在崩溃，大批人往城里走。村落问题，越来越让人心疼。”你怎么看待古村逐渐消失这种趋势？请谈谈你的看法。（5分）

五、本大题共2小题，共50分。

21.微写作（10分）

- ①《论语》蕴藏着孔子思想的精髓。请从“仁”“孝”“信”“学”中选择一个方面，谈谈它对你成长的启示。要求：解说准确，条理清晰。150-200字。

②参照小说《哦，香雪》的表现方法，依据《乡土中国》的论述，想象并描写一个你心目中的具有典型“乡土气”的乡村。

要求：①出现人物。②要有细节描写。③聚焦一个场景，突出一个特征。150-200字。

③每个人的青春，都会有自己独特的色彩和声音，请你以“青春”为主题，写一段抒情文字或诗歌，表达你的青春感受。要求：感情真挚，富有文采。150-200字。

22. 作文（40分）

从下面两个题目中任选一题，按要求作文。不少于700字。

①顾炎武说，“天下兴亡，匹夫有责”；林则徐说，“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”；两位前贤说的名言警句能给你什么启发？请自选角度，自拟标题，写一篇议论文。

②请以《都是为了你》为题，写一篇记叙文，将题目抄写在答题卡上。

2020 北京丰台高一（上）期中语文

参考答案

一、本大题共 5 小题，共 10 分。

1.A (2 分)

应该为“绿草如茵”。绿草如茵：形容草十分茂盛，绿油油的，像绿毯一般柔软，好像铺在地上的被褥。茵：铺垫的东西，垫子、褥子、毯子的通称。故选 A。

2.C (2 分)

甲处：“简朴”着重指简单朴素，运用范围较广泛，可用于语言文字方面，也可用于生活作风方面，还可用于设备条件方面。“俭朴”着重指节俭朴素，运用范围较小，多用于个人生活方面。

乙处：“消耗”（精神、东西、力量等）因使用或受损失而逐渐减少。“消磨”①使意志、精力等逐渐消失。②度过（时间、多指虚度）。

丙处：“不免”①副词。表示由于前面所说的原因而不能避免某种消极的结果：病一时好不了，心里不免焦急/不免客套几句。②不能免去：君子死而冠不免。“未免”①不免，免不了。②犹言不能不说是。表示不以为然。故选 C。

3.C (2 分)

“如雷贯耳”贯：贯穿，进入。响亮得像雷声传进耳朵里。形容人的名声大。也形容声音巨大。故选 C。

4.B (2 分)

5.答案：福建全省和浙江的部分地区气温将突破 40°C 大关

或：福建和浙江两省的部分地区气温将突破 40°C 大关（2 分）

二、本大题共 5 小题，共 18 分。

6. (3 分) B

7. (3 分) D

8. (3 分) D

9. (3 分) A

10. (6 分) 参考答案：

①要进一步保护和开发黄河：关注社会效益和生态效益。

关注北京高考在线官方微信：[北京高考资讯\(ID:bj-gaokao\)](#)，获取更多试题资料及排名分析信息。

(或：生态效益：退耕还林还草治理水土流失；治理断流恢复生态；节能减排、治理工业污染。

社会效益：引黄灌溉、引进放淤为粮食连年增产提供了重要保障。)

②要进一步保护和开发黄河文化：系统保护黄河文化遗产，深入研究和发扬黄河文化的精神价值，创新发展地继承黄河文化。

(或：①系统保护黄河文化遗产；②深入研究黄河文化中蕴含的中华民族的精神风范、价值理念和民族心理；③从其他地域和民族文化中汲取营养，保持创新动能和发展活力。)

【评分参考】①3分，②3分。意思对即可。

三、本大题共4小题，共20分。

11.C (3分)

12.D (3分)

13.答案示例：

“将何用，只堪妆点浮生梦”：这些威严和排场又有什么用呢？不过是如梦人生中的一点装饰罢了；(1分)表达了词人对权势、名利的轻蔑及“浮生若梦”的思想。(1分)词人不为外物所惑，始终保有对人生清醒的认识和精神追求。(1分)

“人生如梦，一尊还酹江月”：人生如梦，只好以一杯清酒祭奠江月。(1分)表达了词人壮志难酬的苦闷以及对年岁将老、生命短暂的感伤；(1分)词人寄情江月，化解惆怅，也表现出词人乐观洒脱的旷达情怀。(1分)

(6分。每首诗翻译句子1分，情感分析2分，意思对即可。)

14.默写(8分)

①呦呦鹿鸣②食野之苹③霓为衣兮风为马④虎鼓瑟兮鸾回车

⑤风急天高猿啸哀⑥无边落木萧萧下⑦谈笑间⑧檣櫓灰飞烟灭

四、本大题共6小题，共22分。

15.C (2分)

16.D (2分)

17.D (3分)

18.答案示例：

①运用比喻和拟人的修辞方法（1分），生动形象地写出了村中的老树以它空中盘结的巨大枝条记载了流逝的时光和历经的岁月（2分）。（或：老树古老沧桑的特点，也显示出村庄的悠久历史。），表达了作者的惊叹和赞美之情。（1分）

②运用拟人的修辞方法（1分），生动形象地写出了古老沧桑的树木与村庄相伴而生，共生共存，一样古老，密不可分的的特点。（2分）流露出作者对古树安稳不动，生生不息护佑村庄的赞赏之情。（1分）

（4分。手法，1分；表达效果，2分；情感，1分。）

19. 答案要点

①空置。搬到他处居住。

②翻新。珍惜老宅。

③废弃。无人居住而自行毁败；主人主动地放弃。

④移植修复。出于商业目的。

（6分。共四点：每点中命运和原因，各1分；答出三点即给满分。）

20. 答案略

（5分。观点1分，阐释分析3分，语言表达1分。）

六、本大题共2小题，共50分。

21. 微写作（10分）（略）

22. 作文（40分）

参考标准：

类别	评分要求	评分说明
一类卷 (34—40分)	符合题意、主题明确 内容充实、感情真挚 描写充分、细节典型 语言流畅、表达得体 结构严谨、层次分明	以37分为基准分浮动。 符合一类卷的基本要求，其中某一方面突出的作文可得38分以上。
二类卷	符合题意、主题明确 内容较充实、感情真实	以31分为基准分浮动。

(29—33分)	描写较充分、细节能表现主题 语言通顺、表达大致得体 结构完整、条理清楚	符合二类卷的基本要求，其中某一方面比较突出的作文可得32分以上。
三类卷 (24—28分)	基本符合题意、主题基本明确 内容较充实、感情真实 描写不充分、细节较少 语言基本通顺、有少量语病 结构基本完整、条理基本清楚	以26分为基准分浮动。 符合三类文的基本要求，其中某一方面较好的作文可得27分以上。
四类卷 (23—0分)	偏离题意、立意不当 中心不明确、内容空洞 没有描写、没有细节 语言不通顺、语病多 结构不完整、条理混乱	

说明：没有题目，扣2分。错别字3个扣1分，重复的不计。

关于我们

北京高考资讯是专注于北京新高考政策、新高考选科规划、志愿填报、名校强基计划、学科竞赛、高中生涯规划的超级升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有北京高考在线网站（www.gaokzx.com）和微信公众平台等媒体矩阵。

目前，北京高考资讯微信公众号拥有30W+活跃用户，用户群体涵盖北京80%以上的重点中学校长、老师、家长及考生，引起众多重点高校的关注。
北京高考在线官方网站：www.gaokzx.com

北京高考资讯 (ID: bj-gaokao)
扫码关注获取更多



关注北京高考在线官方微信：[北京高考资讯 \(ID:bj-gaokao\)](https://www.gaokzx.com)，获取更多试题资料及排名分析信息。